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інноваційних процесів; висока поінформованість про потенційно можливі 

інновації; створення умов для самовдосконалення і творчої активності суб’єктів 

управління; реалізація поставленої загальної мети інноваційного управління [1]. 

Отже, процес інноваційного управління полягає в пошуку, розробці та 

втіленні новацій в управлінні закладом освіти і є цілеспрямованим, 

усвідомленим, мотивованим, що має за мету переведення закладу освіти на 

новий якісний рівень його розвитку. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ СУЧАСНОГО КЕРІВНИКА ЗЗСО 

Інтеграція України у світовий освітній простір, переосмислення ціннісних 

орієнтацій і стратегій розвитку суспільства, що зумовили модернізацію 

національної освіти, висувають сучасні вимоги до особистості керівника 

навчального закладу. Нагальна потреба українського суспільства в новій 

генерації конкурентоспроможних менеджерів освіти, здатних адекватно 

реагувати на виклики часу, реалізовувати освітні стандарти на засадах 

педагогіки співробітництва, культуротворчості, інноваційності, актуалізує 
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пошук ефективних форм і методів формування їхньої методичної 

компетентності. На сьогодні надзвичайно актуальним є підбір керівників 

навчальних закладів, які методично грамотно вміють організувати роботу, 

ефективно здійснюють планування, координацію діяльності освітньої установи, 

вміють прогнозувати результати, впевнено приймають управлінські рішення та 

організовують їх виконання, регулюють і координують роботу всіх ланок 

діяльності ввіреного закладу освіти, створюють сприятливий мікроклімат у 

педагогічному  та дитячому колективах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що проблемі 

формування професійної компетентності керівника ЗЗСО присвятили свої праці 

І. Зязюн, Л. Калініна, О. Мармаза, О. Пометун. Питання формування 

методичної компетентності керівників закладів освіти на даний час 

залишається недостатньо вивченим. Цінними для нашого дослідження є наукові 

доробки Т. Волобуєвої,  Л. Даниленко, О. Матвієнко, Т. Сорочан, В Ягупова 

[1;2;3;4]. У дослідженнях Т. Волобуєвої знаходимо, що методична 

компетентність передбачає володіння різноманітними методами навчання, 

знання дидактичних методів, прийомів і вміння застосовувати їх у процесі 

навчання, знання психологічних механізмів засвоєння знань і вмінь [1, с. 35]. 

Вчена зазначає, що в структуру методичної компетентності педагога входить: 

знання методології та методів науково-педагогічного дослідження, знання і 

вміння з проєктування і конструювання освітнього процесу, усвідомлення, 

формулювання і творче розв’язання педагогічних завдань, методологічна 

рефлексія [1, с. 37]. виділяє такі компоненти методичної компетентності 

педагога: знання і навички в галузі теорії, технології і методики навчання 

предмета; володіння методичною термінологією; методичні уміння: аналізу, 

реалізації педагогічної діяльності, планування та ін.;  дидактичні і творчі 

здібності, здібність застосовувати наявні знання в практичній діяльності; досвід 

розв’язання навчальних методичних задач; досвід квазіпрофесійної та 

професійної діяльності;  критичне методичне мислення та інші [1]. Частина 

учених вважають, що в структуру методичної компетентності входять 
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професійні знання, професійні уміння та особисті якості [3;4].  

Під методичною компетентністю керівника закладу загальної середньої 

освіти ми розуміємо таку якість особистості, яка характеризується здатністю 

оволодівати методичними знаннями в управлінській сфері, уміннями 

діагностувати та проектувати управлінську діяльність, методично грамотно 

використовувати інноваційні технології, проводити моніторингові дослідження 

та приймати управлінське рішення. Результати наукових розвідок вченої О. 

Матвієнко дозволяють нам виділити та охарактеризувати основні принципи 

формування методичної компетентності менеджерів освіти, а саме:  

‒ системності – передбачає те, що кожне явище, процес, об’єкт 

взаємопов’язані з іншими об’єктами та процесами, та утворюють єдине ціле; 

. ‒ науковості – передбачає відповідність змісту освіти рівню розвитку 

сучасної науки, забезпечуючи процес формування методичної компетентності 

управлінців, спираючись на наукові знання;  

‒ навчально-дослідницької діяльності – передбачає залучення менеджерів 

освіти до активної пізнавальної діяльності, розвиток творчого потенціалу, 

виховання культури мислення, оволодіння методологією науки, формування 

дослідницьких компетенцій та вмінь; 

 ‒ цілісності освітнього процесу – ґрунтується на єдності та взаємодії 

наукової та управлінської  діяльності; 

 ‒ інноваційності – передбачає інтеграцію інноваційних педагогічних  

технологій, що забезпечує вищу якість професійної підготовки менеджерів 

освіти відповідно до вимог сучасного інформаційного суспільства;  

‒ професійної мобільності – передбачає готовність і спроможність 

менеджерів освіти швидко реагувати на нововведення, займатися самоосвітою 

та підвищенням кваліфікації; 

‒ співпраці – передбачає розвиток між учасниками освітнього процесу 

суб’єкт-суб’єктних відносин, що ґрунтуються на рівноцінності, повазі, довірі, 

відповідальності, взаємодопомозі, реалізації потреби в самоактуалізації, 

саморозвитку та самореалізації; 
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 ‒ неперервності – прагнення керівників навчальних закладів до 

постійного самовдосконалення, що дозволяє їм розробити та впровадити власну 

траєкторію особистісного та професійного зростання тощо. 

 Як показує практика, успішне керівництво ЗЗСО можливе в тому 

випадку, коли керівники:  

– чітко і ясно уявляють зміст, завдання та організаційні засади методичної 

роботи в освітньому закладі; 

 – спрямовують діяльність педагогічного колективу на опанування 

сучасними методами та методиками навчання і виховання, вивчення, 

узагальнення та поширення передового педагогічного досвіду;  

– сприяють підвищенню теоретичної та психолого-педагогічної 

підготовки учителів, впровадженню у шкільну практику досягнень педагогічної 

науки; 

 – організовують методичну роботу педагогічного колективу для 

вивчення державних стандартів, нових навчальних планів, навчальних програм, 

нормативних та інструктивно-методичних матеріалів;  

– надають науково-методичну допомогу педагогічним працівникам 

школи на різних рівнях; 

 – працюють над підвищенням загальнокультурного рівня та розвитком 

професійно-педагогічної, методологічної, дослідницької культури, як 

персональної, так і учителів навчального закладу; 

 – залучають педагогів до інноваційної діяльності та оволодіння 

інформаційними технологіями;  

– формують педагогічний та учнівський колективи як єдину педагогічну 

систему, в якій панує дух творчості, пошуку та педагогіки партнерства. 

 Виходячи із методичних завдань, які зобов’язані виконувати керівники 

ЗЗСО, можна представити у загальному вигляді структуру їх методичної 

компетентності такими компонентами: методична освіченість, методичне 

мислення, методична творчість, методична культура. Проаналізуємо це 

детальніше: методична освіченість – сукупність методичних знань, умінь, 
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навичок та особистісних якостей управлінця; методичне мислення – система 

розумових дій, що виникають на основі пізнання, оцінювання та урегулювання 

управлінської діяльності; вміння визначати цілі, планувати, вибирати 

оптимальні методи та засоби діяльності; методична творчість – розвиненість 

уяви, інтуїції, прояв ініціативи, оригінальності і самостійності, уміння успішно 

та гнучко вирішувати методичні завдання управлінського характеру відповідно 

до методичної теорії і практики та прояв інтелектуальної активності при 

прийнятті рішень; методична культура – рівень досконалості, довершеності 

оволодіння системою цінностей, способами діяльності, якими оволодів 

керівник ЗЗСО в процесі активної, цілеспрямованої управлінської діяльності. 

Таким чином, методична компетентність є складовою професійної 

компетентності керівників ЗЗСО і формується в процесі їх безпосередньої 

фахової підготовки та підвищення кваліфікації (це процес, який триває 

упродовж всієї управлінської діяльності сучасного менеджера освіти). 
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